

昨天上午9点半,位于苏州国际教育园中的顾野王墓前聚集了近200名扫墓人,声势之大堪称苏州之最。顾野王是梁陈时期著名的文字训诂学家、历史学家、地理学家、文学家、诗人、书画家、音乐家。更重要的是,他的后人现已遍布全国,就连发起扫墓公告的顾野王第43代后人顾建新也没有想到,会有这么多人前来祭拜祖先(见右图)。



最大扫墓团祭拜顾野王

来了近200人,目前苏州姓顾的九成是他后人

苏州顾氏 九成是顾野王后人

顾建新介绍,明末清初大学者顾炎武曾经对顾氏进行过考证,认为“江南无二顾”,意思是说江南姓顾的人都是同一个祖先,其老祖宗是越王勾践,始祖是东海王摇之父安朱。

而根据对顾氏后人的研究发现,“中兴之祖”便是梁陈时期的顾野王,其生有五个儿子,个个都封侯得爵。隋唐以后,王朝采用科举选官制度,作为文化昌盛的大姓,顾氏很多成员都进入政界,四处为官,举家跟随;加上顾氏人口繁衍,吴地土地狭小,因此自顾野王之后,顾姓逐渐分布到其他地方。晚唐诗人陆龟蒙曾写下一篇著名的散文《送小

山樵人序》,文中那位80多岁为陆龟蒙家送木柴的樵夫顾及也是顾野王的后裔。

“根据统计,顾氏在苏州是大姓,约有20万人口,其中九成以上都是顾野王的后人。”顾建新介绍,早在3月初,他就在其专为顾野王建立的网站上发出了扫墓公告,引来了江阴、无锡、常州、泰州及广西、贵州等地的顾氏后裔主动联系前来祭拜,他们中的很多人昨天是头一回见面。而各地顾氏后人甚至都各自设立了顾氏文化研究会,其堂号分别由安雅堂、车罗门、允思堂、五侯堂、永锡堂等。

其中广西玉林北流支派一行15人此次为第一次回苏州寻根。据介绍,他们的祖辈于明朝时期迁出苏州,此番寻访倍有回家的亲切感。

唐代碑刻 力证野王去世时间

顾野王为世人留下了不少珍贵遗产,其中规范了楷书的汉字字典《玉篇》至今是汉字研究的重要史料,其唐代抄本流传至日本更是被奉为国宝级重要文物。然而史料方面有关顾野王的记载较为零散,致力于顾氏文化研究的后人多年来一直为搜集顾野王的资料而奔波。

今年年初,顾建新从一位摄影爱好者的收藏中找到了一张有关顾野王的照片,令他欣喜若狂。这是一块唐代武德年间的石碑照片,其碑文详尽记载了顾野王的生卒时间。而关于顾野王去世的时间与此前史料上的记载有明显的出入。

“这块碑是摄影爱好者俞小康于2005年为《苏州西部杂志》收集素材时在越溪的下舟村里发现的,他察觉到这块碑的价值,于是拍了数十张照片。下舟村就在顾野王墓地附近,现在已经全部动迁了,所以不能找回那块碑了。”顾建新遗憾地说。不过这些照片对他来说依然是如获至宝,他立即找来碑刻专家将碑文上的字进行了还原记录,根据碑文介绍,顾野王于“太建十二年正月”去世,即公元580年正月。此前所有的史料上都显示为581年去世,且无详细月份。碑文中还对顾野王在书法方面的造诣进行了一番描述。

此外,顾氏后人正筹划联合吴江文联、苏州大学、苏州职业大学等单位和历史学家成立顾野王研究会。 王玲玲 文/摄

女员工怀孕,就会被逼走

律师:变相逼孕妇辞职也属非法解雇

近日,网友发帖称,一位女同事已怀孕两个月,但她却怎么也没办法替同事高兴起来,因为公司内的女员工一旦怀孕,就面临着自动离职或“被离职”的情况。律师表示,法律规定单位不得以怀孕为由辞退女员工,变相逼迫孕妇辞职也属于非法解雇。

公司阴招 员工怀孕就会“被离职”

qjsuzhou88称,一个女同事今年过年刚办完酒席,到现在为止怀孕已有两个月。本是件值得庆贺的事情,但“自从知道她怀孕,人事经理就开始给她脸色看了”。比如虽然每天和以前一样正常上班,但人事部动不动就找她问话,上司也时不时找她训话,甚至故意不给她安排工作,想尽办法给她施加压力。qjsuzhou88说,现在这个同事还没有被逼走,但能做到什么时候就要看同事的忍耐底线了。

qjsuzhou88遇到的情况引起了不少人的共鸣。有网友称,当初自己怀孕的时候,公司还故意给她加码几乎不可能完成的任务,完不成就转岗降薪,最后只能被迫辞职。网友“此情不灭1”说:“深有同感,本来打算现在要宝宝的,可是合同六月份到期,就只能再等等啦!”还有网友表示:“再傻的公司也不会直接开掉怀孕的员工的,关

键是公司出什么样的花招来逼走员工,而自己能否坚持住。”

律师看法 逼走员工也是非法解雇

江苏正盛律师事务所律师严飞介绍,根据《妇女权益保障法》规定,任何单位不得因结婚、怀孕、产假、哺乳等情形,降低女职工的工资或是辞退女职工。他表示,由于不得解雇孕期女员工,有些公司就会钻起法律的空子,“明着要解雇,暗着做手段”。

把孕妇调岗到其不能胜任的职位、对孕妇展开“说教”攻势、要求孕妇停薪留职,公司逼迫孕妇离职的手段多种多样。但严飞说,变相逼迫孕妇辞职的做法也属于非法解雇,“人性化的单位应该适当照顾孕妇,而不是逼迫其离开。”

严飞建议,如果怀孕女员工确实被单位逼迫着辞职,可将单位对其劝退的邮件或电话录音保留,然后带着证据将情况反映到劳动局,请劳动局进行仲裁。 李铮

拼音加简谱,唱出苏州话

中英对照,老外也能自学

苏州已成为全国第二大移民城市,很多新苏州人想学苏州话,以便更好地融入城市。近日,苏州工业职业技术学院老师邢雯芝编写的《实用苏州话》在该校走俏,书中的“吴语拼音系统”糅合汉语拼音和简谱,掌握后,就连老外也能说出地道的苏州话。

苏州话音调难学? 靠简谱全能搞定

“学生常常会私下里让我教苏州话,让我萌发了开苏州话选修课的念头。”记者近日在苏州工业职业技术学院里找到邢雯芝,她告诉记者,她在教学中发现,单靠“跟读模仿”或者“音标标注”很难让外地学生学准苏州话。

原来,苏州话光单字就有7个音调,有的音调在普通话中已经消失,加上连续变调等规律,复杂程度非一般初学者能掌握。“有些学生即使模仿了十几遍,也学不对。”邢雯芝说查阅现有的资料后发现,苏州话教材都没有声调标注,便萌发了自创的念头。日前,北京大学出版社向邢雯芝约稿,其在吴语协会的帮助下,顺利出版了《实用苏州话》,书中创编“吴语拼音系统”,结合拼音和英语国际音标,总结了苏州话声母26个、韵母28个,并利用“哆来咪法索”5个数字简谱音阶,为每个字注上了苏州话音调。

掌握“吴语拼音系统”,老外也能无师自通

“吴语拼音系统”真的有那么神奇吗?记者翻阅《实用苏州话》后发现,的确每个字都标有一串“字母+数字”的读音,如“冷lan231”。邢雯芝解释说,1是其声母,读法同拼音l,an为韵母,读法介于拼音an和ang之间,这些在书中均有统一的标准读法和实例,而231则是该词的发声声调,学生按照“来咪哆”的音阶就能精确地掌握该字的苏州话音调。

邢雯芝表示,掌握“吴语拼音系统”也非一朝一夕的事情,但学成后可离开他人辅导,自学苏州话。在她的课堂上,不少外省的学生通过32课时的学习,已经能够靠“拼读”说苏州话了。“该书采用中英对照,连外国人也能学。”邢雯芝表示,她还收录了不少地地道道的苏州土话,如“实骨乱盘”(絮叨)、“额头头碰着天花板”(运气极好)等等,学生都被老祖宗的诙谐吸引住了。 孙佳桦

呼声

用了近30年 煤气何时换天然气?

家住金阊区航西新村的张女士向现代快报反映,自从1984年住进小区,小区就装了煤气管道,但是近30年过去了,煤气已经不能满足日常生活需要。眼看着苏州一个个小区都完成了天然气置换,张女士很心焦:“什么时候能轮到我们?”

在航西新村,像张女士这样因为煤气烦恼的居民不在少数,每个人都盼望天然气管道能早日铺到自己家中。昨天,记者从苏州燃气集团了解到,由于天然气置换涉及到诸多部门,无法预期各小区具体时间。从总体规划来看,目前苏州市已经完成18万户燃气用户的天然气置换,将争取在“十二五”未完成剩余12万户的置换工作。 王怡然

提醒

冒充孩子家长 女贼专偷幼儿园

花了不到20分钟,一口气横扫幼儿园7个教师的钱包,最近这名专偷幼儿园的女贼被警方抓获。

3月14日上午10时30分许,园区佳艺幼儿园报警称7名老师的钱包在校内被盗,财物损失价值6000余元。幼儿园里除了老师就是小朋友,谁会偷东西?警方接报后经过一番调查,发现有一个大家都不认识的中年女子在幼儿园的监控里频频出现。这是谁?警方进一步调查发现,这个中年女子居然是被幼儿园老师给“请”进校园的。原来这个女子谎称有小孩要来报名上幼儿园,就来看看,于是老师就带着她进了幼儿园。这名女子进入幼儿园的时候,刚好是幼儿园早操时间,所有的教室都没有人,女贼一口气偷了7个钱包。

3月26日9时许,苏州警方发现这个女贼在一家网吧上网,民警找到她时,她还在网上搜索苏州有哪些幼儿园。经审查,犯罪嫌疑人王某其实是个专偷幼儿园的女大盗。据其交代,用类似的手法,她先后在南京、无锡等多地作案数起,这次到了苏州,随便上网搜了一家幼儿园就“战果颇丰”。 陈超

警情

清明外出要关好门窗

上一周,苏州全市各级指挥中心接报群众各类报警求助130539起,其中有效处警55712起,违法犯罪警情与前一周相比有小幅度上升。火灾7起,无人员伤亡。

“两抢”警情与前一持平,警方继续保持对该类案件的压降态势。上一周,盗窃类警情总量略有下降,其中盗窃民宅警情有小幅上升,经研判,室内警情依然高于露天警情,其中又以城中村为主要受害对象。警方提醒市民,在外出时,一定要查看门窗是否关闭严实,不要在靠近窗口附近的桌面放置钱财,以免让小贼发现可乘之机,实施“钓鱼”作案。诈骗类警情环比略有上升,其中网络诈骗较为突出。由于防范提示、当事人电话与警方沟通等原因,诈骗未成案件达135起。

清明扫墓、踏青旅游高峰即将来临,警方希望市民能够合理安排时间,适当避免高峰出行,并小心驾驶防止出现意外。 陈超